
A Karpátoknak mintegy 1300 km. hosszú gyűrűjében, mely Pozsonytól 
Orsováig valamivel nagyobb, mint egy fél ellipszisben környezi a Magyar 
medenczét, változatos térszíni alakulások vannak. Amig az Alpok tömör 
csoportjában még a hosszanti völgyek sem nyílnak meg annyira, hogy 
bennük síkságok, medenczék támadjanak, addig Kárpátjaink bővelkednek 
nagy kiterjedésű völgytekűőkben, egyes hegycsoportjainkat széles völgyek 
választják szét és az együvé tartozó hegyvonulatokat a Kárpátokban 
ritkán jellemzi a vízrajzi és orografiai váz összeillése. . 

A Központi és éjszaknyugati Kárpátokban három fő gyűrűt kell 
megkülömböztetni. . 

1. A belsőt, mely a. gránittömegek, a kristályos palák meg a pale-
ozoos és triász képződmények szétszórt nagy rögeiből áll. A Kis-Kárpátok, 
Inovecz, Mala-Magura, Tribecs, Veterna-Hola, Zsgyár, Fátra, továbbá az 
Alacsony és Magas Tátra ennek az övnek a fő zömei. 

2. A külsőt, mely ja kárpáti homokkő széles, összefüggő zónájából 
áll és az ország határa mentén végig nyúlva, a sziléziai és galicziai 
síkságig lejtősödik. • . 

3. A kettő között a jurabeli mészkőszirtek rendkívül sajátságos 
alakulata húzódik, mely olyan kiterjedésben, mint itt, széles e világon föl 
nem lelhető. Nincsenek ebben az övben összefüggő hegyvonalak, a hegy-
gerinczekkel együttfutó rétegboltozatok és válusan összehajló rétegek 
alkotta hosszvölgyek, mint a Jura hegységben. Tulajdonképen hegységről 
sem lehet szó ebben az övben, mert épen a völgyek esnek bele: a Vág 
völgye Csejte várától (Nyitra ,megye) egész Zsolnáig; az Árva völgye 
Kralováníól Trsztenáig, a Dunajecz és a Poprád völgye Novi-targtól 
Palocsáig. Ezeknek a völgyeknek a szegélyző lejtői a régibb^ kárpáti 
homokkő lágyább anyagából állnak, inkább szelíd magaslatok, mint hegyek. 
De ebből az enyhe domborzatú -térszínből számos helyen magasra kiugró 
meredek mészkősziklák, mint megannyi szerte heverő egyes kövek teszik a 
vidéket változatossá, sőt regényessé. 

Nehéz megmagyarázni, hogy hogyan képződött ez a sajátságos 
alakulás. Valószínű, hogy ez a terület a krétakorszak elején a budapesti 



és Esztergom vicjéki hegységhez hasonló, erősen -tagolt röghegység volt, 
mely úgy képződött, hogy a vidék triász és jura mészkőtáblái meghasa-
doztak, némely részeik sasbérczekként kiemelkedtek, más részek alá 
sülyedtek, mint árkos'vetődések. A lesülyedt részekre azután fiatalabb és 
lágyabb rétegek ülepedtek s ez az egész elhelyezkedés a Budapest-Eszter-
gomvidéki hegységben a harmadkor óta nem igen változott. De a kárpáti 
szirtvonulatban akkor léphettek fel azok az összegyűró'Tnozgások, melyek 
a lánczhegységek képződését magyarázzák. Itt a dynamikus folyamat nem 
egyenletes rétegelhelyezkedést talált, mint pl. a kárpáti homokővidéken 
ahol ennek folytán szabályos lánczolatok fejlődtek ki, hanem a ktilömböző 
szilárdságú és idomithatóságu anyagok rendetlenül voltak elhelyezkedve, 
minél fogva egy zűrzavaros térszini alkotás keletkezett a szabályos hegy-
hátak helyett.*) 

A lágy márgában és homokkőben ülő hatalmas mészrögök majd 
tájképi középontok, majd pedig maguk a tájképek legszebb pontjai, gyak-
ran várromok koronázta ormaikkal. Csejte, Beczkó, Oroszlánkő, Lednicz 
(Lehota) stb. slb. ilyenek, de Novi-Targ és Palocsa közt több mint 2000 
ilyen mészkőszirttel van tele hintve az alacsony halomvidék. (Csorszlyn, 
Lubló, várkastélyai stb.) Valamennyi szírtvárnak Árva vára képezi a 
gyöngyét, mely egy foltos liasz-sárga és aptichus mész rettenetesen 
meredek sziklarögén, az Árva folyó vizszine felett 110 méter magas-
ságban áll. 

ÁVva vármegye egyetlen vasútállomásáról. Kralovánról kocsival kell 
felmenni az Árva szoros völgyén Alsó Kubin felé, egy nagy fáradsággal 
készített, félig sziklába vágott, félig a folyó fölött kőfalakkal alátámasztott 
műúton. Csak Párniczánál kezd a völgy kitágulni, jobbról, balról enyhe 
dombvidék szegélyzi az Árva széles völgyét s a tiszta tót faluk apró 
fa házaikkal sűrűn követik egymást: Isztebne, Nagyfalu, Briszterecz stb. 
míg végre az Árva nagy vashidján át Alsó Kubinra, a megye jelenlegi 
székhelyére érkezünk, mely kicsiny de csinos városka. Innen régente az 
ut fenn vitt a dombtetőn ismét az Árva jobbpartján, de ujabban a folyó 
mentén építettek egy műutat, amelyen ugyan előbb érni, de nélkülözi az 
utas azt a szép kilátást, mely a régi uton, a hegytetőről nyílik Árva-
váralja gyönyörű völgyére. 

Ahol a vár hatalmas sziklapiramisa áll, ott a folyó egy teljes félkörös 
kanyarulatot tesz s egy kis síkságot zár körül, melynek keleti végén Alsó-
Lehota, nyugati végén Árvaváralja van. Árvaváralját egészen különös 
érdekűvé teszi az, hogy majdnem tisztán intelligenczia lakja: az ide tar-
tozó nagy uradalom tisztviselői. A falucska maga kicsiny, csinos hely, a 

*) Dr. Lóczy Lajos tanár adatai alapján. 



megyének hajdan székhelye, de a régi megyeház most vendéglő. Épületei 
csinosak, tele kerttel az egész helység, temploma is csinos. De talán 
nagyon kevés ember tudna felőle valamit ha nem állna előtte a képünk 
középpontját elfoglaló, vakmerően épített ősrégi vár. 

Képünk a vár déli oldalát mutatja, körülbelül az Árva hídjáról, mely 
annyit szenved a folyócska nagyvizeitől. Nyugatról, a falu felől van egy 
kényelmes feljáró a várba, a többi oldalról teljesen hozzáférhetetlen. A 
kapun át egy szűk előudvarra, majd ezután egy köriv alakú, folyton emel-
kedő, boltozott folyosón, melyen szekerek is felmehetnek, jutunk az első 
udvarra, az első várba. Ezt az udvart épületek veszik körül s csak délről 
a fedett feljáró felett köríti mellvédő fal, melyen egy csinos kis fllagoria 
áll, a várnak majdnem legeslegdélibb pontján. Az első udvar közepét egy 
kerek torony foglalja el, azt két részre osztva. Ebben a toronyban van 
az uradalmi levéltár, azokban az épületekben pedig, melyek a képünkön 
nem látható belső részét kerítik az alsó udvarnak, azokban gyűjtemények 
vannak az állat-, növény- és ásványvilágból, a vidék praehistoricus lele-
teiből s a vár néhány fennmaradt emlékéből. A nyugati oldalon, oldal-
falával a sziklákra támaszkodva, vakmerően kidűlve a bejáró feletti 
mere ekségre, áll a kis góthstylü templom, amelynek kriptái ugy látszik 
rejtélyes üregekkel vannak kapcsolatban, de hozzájuk férni igen bajos, miután 
a templom alapfalait kellene megbolygatni, pedig azok meg vannak repe-
dezve, hisz épen ezek a repedések lettek árulói a rejtett üregeknek.*) 

Az első udvar éjszaki része valamivel magasabb s ide két kőorosz-
lánnal díszített lépcsőn lehet feljutni. Hátulsó oldalát már a második vár 
nagy homloképületének fala zárja el, amit a képen is jól lehet látni a templom 
hegyes toronytetejével egy magasságban. Még az első várhoz tartozik 
tulajdonképen az a nyugatra elnyúló épülettömb, amelynek kiugró négy-
szögletes donjonját a legnagyobb veszély idejében használt menedéknek 
tartják. Az első vár építésén látszik, hogy az ujabbkorból való, mert ok-
szerű berendezésű, erős és kényelmes. 

A második vár jóval magasabban fekszik az elsőnél és sokkal régibb 
is. A fennebb emiitett homloképületen kiviil csak két magas, több emeletre 
osztott szögletes toronyból áll. Ezekben néhány faragottkő ablak- és ajtó-
kereten kívül semmi architektonikus részletet sem lehet látni, mert 
belseje teljesen kiégett, hisz az emeletsorokat csak fa födémek válasz-
tották el egymástól: a .gerendák fészkei a falakon jól kivehetők. Jelenleg 
falépcsők visznek fel "a négyszögletes toronyban a harmadik legfelső 
várhoz, mely ugy látszik a legrégibb, de a legvakmerőbben épített is. 
Az Ár va medrére majdnem függélyesen leeső szédítő magas sziklák 

") 1894-ben Cziegler Győző tanár hallgatóival felvette a vár architektonikus rész-
leteit s a kriptákban ásatásokat is rendezett s ekkor jöttek erre a dolgra. 
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keskeny élére, mintha a sziklából nőtt volna ki, építették Ősrégen azt a 
hosszú épületet, felső és alsó végén egy-egy kerek toronynyal. A felső, 
keleti torony a sziklák legmagasabb csúcsán ,áll, egy fából épült lépcsőház 
köti össze az épület többi részével s előtte egy kis erkély van, mely 
már kidül a szédítő meredekségre. Innen pompás kilátás nyílik. Szép 
időben végig lehet látni az egész Magura-gerinczet, a Liptói havasokat 
sőt még kedvező körülmények közt a Központi Kárpátok csúcsait is (Kriván). 

Ha az ember a várat éjszakról, az Árva jobb partjáról nézi, ez a 
torony őrületes" vakmerőséggel látszik épitve lenni. Innen csak az borzasztó, 
mesztelen sziklafal, amely az Árva vizét zajogva töri meg és fordítja 
délre, továbbá ez a kis kerekjorony látszik, de az erkélyen állót lehetetlen 
felismerni, alig lehet észrevenni. S daczára annak, hogy a sziklafal egészen 
függélyesnek tetszik, sőt a tornyot tartó sziklacsúcs valósággal tul is 
hajlik, egy követ ledobni úgy, hogy az Árvába essék, alig lehet: a szikla-
oldal mégis annyira lejtős, hogy a torony messze van az Árvától, csak a 
szokatlan meredekség csalja meg a szemet, függélyesnek mutatva azt, 
ami mégis némileg lejtős. , 

Aki a várat teljesen összejárta, azzal a benyomással távozik, hogy 
lehetetlen, hogy ezt egy nemzedék, egy úr építtette volna, ennyire külöm-
böző, terv nélkül, a körülményekhez legjobban illő építkezést, ily sok féle 
modort — hisz minden toronynak, minden épületrésznek külömböző 
stylusa van, ha ugyan egyáltalában lehet stylusról beszélni az építményeknek 
ebben a zűrzavarában — lehetetlen, hogy egy korban készült volna. De 
a részletesebb áttekintés meg is győz effelől. Külömböző nevezetes családok 
czimereit, feliratait, jelmondatait találjuk helyenkint, szétszórva egyes erre 
alkalmas helyeken. Mégjobban meggyőz erről a vár történetének ismerete, 
mely röviden összefoglalva a következő*): 

Nagyon valószínű, hogy a várnak legalább egy része már a hon-
foglalás idejében fennállott s talán sokféle átalakításon átmenve, ma már 
nem igen lehet felismerni az akkor épült részeket. Az Árpádházbeli 
királyok alatt majd a Zólyom megyei főispánok, majd egyes hatalmas 
főurak birtokát képezte. Róbert Károly visszaváltotta az. eredetileg királyi 
javakat s környékén jobbágyokat telepitett le, de ugy látszik, nem soká 
maradt az üralkodó kezében, mert 1380-ban már a Kazaiak bírták, majd 
a Stibor család kezéhez jutott s az ő kezükben valamivel hosszabb ideig 
volt de sokat kellett küzdenie a vár birtokáért, melyet fegyverrel ugyan 
nehezen, de ármánykodással annál könyebben más kézre lehetett juttatni, 
így kerítette hatalmába egy lengyel rablóvezér, az egész felföldön rettegett 
Komorovszky Péter, akitől a hős Mátyás király is csak békekötés, majd 
később, mikor a rabló ismét elárulta királyát, csak önkénytes faladás 

*) Kubinyi'Miklós : „Árvavára" Pest 1872. 



illetőleg 8000 forint vételdíj árán tudta megszerezni. Ekkortájt a vár már 
valószínűleg nagyon meg volt erődítve, mert Mátyás nem habozott volna 
azt megvívni, mikor hadsereggel állott alatta, ha nem féltette volna embereit. 
A vár védelmezőit Mátyás saját seregeibe fogadta s ezek képezték a 
később oly hírnévre vergődött fekete sereg magvát. Halála után Korvin 
Jánosé lett, aki azonban nem bírta azt a Szapolyai-ak ellen védelmezni s a 
Korvin család kihalta után csakugyan végleg ezeknek a kezéhez jutott. 
A vár kapitánya, Kosztka Miklós hősileg védelmezte azt a császáriak 
ellen, mig végre, mikor a Szapolyayk letűntek, Lietava és Sztrecsnó 
várának uralmáért átadta Ferdinánd királynak, aki azt Dubove Jánosnak 
adományozta. A Dubove család czimere most is ott látható az egyik 
kapu felett. Hosszú családi perpatvarok után Thurzó Ferencz, a protestáns 
hitre áttért nyitrai püspök 1556-ban felesége révén, aki Kosztka leány 
volt, visszaváltotta Árvát. 

A Thurzó család birtokában a vár legfényesebb korszakát érte. 
Ekkor épült úgyszólván az egész első vár, itt mindent a Thurzó család 
emlékeivel díszítve látunk s ami építészetileg értékes emlék, vagy fejlettebb 
ízlésre való motívum, az mind az ő munkájuk. Különösen Ferencz, aki 
megszerezte, igen sokat fordított a várra, ő ásatta második udvarban azt 
a híres kutat mely állítólag az Árva színe alá 32 méterre nyúlik le. A 
kut sziklába van vágva 2 esztendeig készült. Utóda a nagy Thurzó 
György a várat Rudolf királytól az örökös főispáni méltósággal együtt 
uradalomképen kapta meg, mert eddig csak mint inscriptio tartozott 
a családhoz. A későbbi nádor holttestét neje Árvába hozatta s most a 
kápolna kriptájában nyugszik. Ő vetette meg az árvái közbirtokosság 
alapját, mely még ma is fenn áll. 

Ezután a kurucz és labancz háborúk viszontagságai között hol a 
császáriak kezébe, hol pedig Tökölyi és Rákóczy hatalmába jutott, mig 
végre 1709-ben egy hosszú téli ostrom után Winkler Vilmos ezredes 
kénytelen volt a császáriaknak .feladni. Ez volt az utolsó ostrom, melyet 
Árva vára kiállott, ekkor sem mászták meg falait, de miután le is égett, 
a hosszú ostrom alatt kimerült védelmezők álláspontja tarthatatlan lett. 

Ettől fogva a békés munka napjai következtek a várra s többé nem 
mint erőd. szerepelt, inkább a hozzá tartozó uradalom igazgatása és a köz-
birtokosság kormányzása okozott gondot a váruraknak. A hozzá "tartozó 
uradalom 40.000 hektár, melynek két harmadrésze erdő, a többinek pedig 
legnagyobb tömege hegyi legelő. A kormányzás terhe majd az Erdődy 
majd az Eszterházy, majd pedig a Zichy grófok vállait terhelte. 1800-ban 
nagy szerencsétlenség érte a várat. A villám leütött a középső vár tor-
nyába s az.egész épülettömb leégett. A népmonda úgy beszéli, hogy a 
a vár ura elraboltatott egy .szép menyasszonyt épen az esküvő előtt s 



az összehívott urakkal nagy mulatságot csaptak a várban s kényszeritették 
a piruló szüzet orgiájukban részt venni. s midőn a vár ura poharát illetlen 
b.eszéd '-kíséretében emelte szerencsétlenre s a boros hangulatu mulatók 
gúnyos üdvriadala felharsogott: egy rettenetes csattanás hallgattatta el a 
merénylőket s a villámtól meggyulladt épületek vihartól szitott lángjainak 
pokoli világításában- sápadtan menekült mindenki lefelé, csak a szép 
menyasszony, ájult el s maradt áz égő várban. Tizenhat napig pusztított 
a tűzvész zabolázhatatlanul a hozzáférhetetlen magasságokban s mire be 
lehetett jutni a pusztulás helyére, az elrabolt nőnek nyomára sem lehetett 
többé akadni, azt mondják leugrott az Árvába a tűzhalál elől. — így 
szól a rege. . - · 

Azután a várat befedették, hogy a falakat az idő viszontagságaitól 
megóvják, némi helyreigazítást is tettek, de a pompás berendezésnek csak 
hamvai maradtak s ma csak az alsó vár- épületeit lehet lakni s itt őrzik 
azt a néhány fennmaradt emléket, amit a templom mellett, a nyugati 
szárnyban lehet látni. 

De azért ma is büszkén állnak még a sok viszontagságot megért 
falak s szép tájképekben dúsgazdag hazánknak ma is egyik gyöngye 
Árva vára. S bár hadviselés tekintetében minden jelentőségét vesztette s 
az épülettömb többé kastélyul sem szolgálhat valamely gazdag úri családnak, 
de a kegyelet megőrzi minden kövét s' ezt a hazánk fennállásával körül-
belül egyidős emléket megindulással szemléli, aki ismerős azokkal a régen 
régen letűnt időkkel, mikor még nem a szellem, hanem a yryers erő 
uralkodott s mikor az ilyen sasfészkekre hol megnyugvással és áldással 
hol pedig átkozódva tekintett fel a gunyhójában nyomorgó zsellér. 


